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«Πυλώνας ανάπτυξης 
το ελληνικό φάρμακο»
«Στη δύσκολη συγκυρία που ζούμε, προτείνουμε δημόσια συγκεκριμένες 
λύσεις για την κοινωνία, την απασχόληση και την πρωτοβάθμια περίθαλψη»

Σ
ε ανοιχτό διάλογο καλεί την πολιτεία ο 
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ενωσης Φαρ-
μακοβιοχανίας Θεόδωρος Τρύφων, με 

αφορμή τη μεγάλη εκδήλωση που διοργανώ-
νεται την Τρίτη στο Badminton με τη συμμετο-
χή κυβερνητικών στελεχών, εκπροσώπων των 
κομμάτων, θεσμικών παραγόντων και εργαζο-
μένων στις φαρμακευτικές επιχειρήσεις. 

 Ποιος είναι ο στόχος αυτής της εκδήλωσης;
Στην ουσία πρόκειται για έναν ανοιχτό διάλο-
γο της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας με την 
κυβέρνηση και τους θεσμικούς φορείς ενώπι-
ον των εργαζομένων. Πέρυσι 3.000 εργαζό-
μενοι έδωσαν δυναμικό «παρών» σε αυτόν 
τον διάλογο. Γιατί δεν αφορά μόνο αυτές καθ’ 
αυτές τις επιχειρήσεις του κλάδου. Αφορά το 
παρόν και το μέλλον του ελληνικού φαρμά-
κου, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την υγεία, 
την εθνική οικονομία και την ανάπτυξη. Και 
βέβαια αφορά την εξασφάλιση της εργασί-
ας 53.000 εργαζομένων που, άμεσα ή έμμε-
σα, ασχολούνται στον κλάδο. Αναδεικνύου-
με την άλλη Ελλάδα. Την Ελλάδα που κρατάει 
την παραγωγική βάση και τις θέσεις εργασί-
ας σε αυτήν, που επενδύει, εξάγει και ερευνά. 
 Τι μηνύματα θέλετε να περάσετε στην 

πολιτεία;
Οτι το ελληνικό φάρμακο αποτελεί τη λύση για 
την πρωτοβάθμια περίθαλψη, τον ασθενή και 
τα ταμεία. Είναι η λύση για την υγεία, την κοι-
νωνία, την ανάπτυξη. Θα διατυπώσουμε με 
τον πιο σαφή και κατηγορηματικό τρόπο τις 
θέσεις μας, όπως τις παρουσιάζουμε στις θε-
σμικές συναντήσεις μας με τους αρμόδιους 
φορείς - αυτή τη φορά δημόσια, παρουσία 
όλων όσοι εμπλέκονται με το φάρμακο και ε-
νώπιον των εργαζομένων στον κλάδο. Δεν 
πρόκειται για συντεχνιακές διεκδικήσεις. Στη 
δύσκολη συγκυρία που ζούμε, προτείνουμε, 
δημόσια, συγκεκριμένες λύσεις για την υγεία, 
την κοινωνία, την απασχόληση, την ανάπτυξη. 
Ο κλάδος του φαρμάκου αναγνωρίζεται ε-
πίσημα ως πυλώνας ανάπτυξης, ως «εθνικός 
πρωταγωνιστής». Επιδίωξή μας είναι η «ανα-
γνώριση» αυτή να λάβει «σάρκα και οστά». 
Με μια εθνική πολιτική φαρμάκου, που δυ-
στυχώς δεν υπάρχει και είναι απολύτως στο 
χέρι μας να την υιοθετήσουμε και να την ε-
φαρμόσουμε.
 Ποιες είναι οι θέσεις σας για την εθνική 

πολιτική φαρμάκου;
Πρωταρχικός στόχος η κάλυψη του ασθενούς. 
Παράλληλα, η στρατηγική τοποθέτησή μας 
είναι πως, ιδιαίτερα σε μια περίοδο παρατε-
ταμένης κρίσης, η ελληνική φαρμακοβιομη-
χανία πρέπει να αποτελέσει βασικό πυλώνα 
αναπτυξιακής διαδικασίας. Σήμερα το ελλη-
νικό φάρμακο κατέχει μόνο το 18% της αγο-
ράς, με τα εισαγόμενα σκευάσματα να έχουν 
τη δεσπόζουσα θέση. Και αυτό δεν είναι τυ-
χαίο. Εχει προκύψει διαχρονικά από μια σειρά 
ενέργειες και παραλείψεις της πολιτείας, που, 
εξ αντικειμένου, ευνόησαν τις εισαγωγές εις 
βάρος της εγχώριας παραγωγής, του ισοζυ-
γίου πληρωμών, της οικονομίας. Και έπληξαν 
σοβαρά την ελληνική φαρμακοβιομηχανία.
Θέση μας είναι πως, στο πλαίσιο των σημε-
ρινών ασφυκτικών «κλειστών» προϋπολογι-
σμών της φαρμακευτικής δαπάνης, η κυβέρ-
νηση οφείλει να λάβει ενεργά υπ’όψιν τη ση-
μαντικότατη εγχώρια προστιθέμενη αξία του 

στάσια, αποτέλεσμα επενδύσεων εκατοντά-
δων εκατομμυρίων ευρώ, απασχολούν -και 
διατηρούν στη διάρκεια της κρίσης- χιλιάδες 
εργαζομένους, μεταξύ των οποίων 800 επι-
στήμονες υψηλής εξειδίκευσης. 
Ο κλάδος της φαρμακοβιομηχανίας βρίσκε-
ται σταθερά στη δεύτερη θέση του πίνακα ε-

ξαγωγών, συνεισφέρει ση-
μαντικά στα φορολογικά 
έσοδα και συμβάλλει με 
2,8 δισ. ετησίως στο ΑΕΠ. 
Εχει υπολογιστεί ότι για κά-
θε 1.000 ευρώ που δαπα-
νώνται σε ελληνικό φάρμα-
κο, το ΑΕΠ της χώρας ενι-
σχύεται κατά 3.420 ευρώ.
Οταν ζητάμε λοιπόν ανα-
τροπή της υφιστάμενης 
πολιτικής ετών εις βάρος 
του ελληνικού φαρμάκου 
και ενίσχυση της θέσης του 
στην συνολική αγορά, επι-
διώκουμε να αξιοποιηθεί 

η δυναμική της ελληνικής φαρμακοβιομηχα-
νίας προς όφελος των ασφαλισμένων και της 
εθνικής οικονομίας. 
 Θεωρείτε ότι η τρόικα θα συμφωνήσει με 

μια πολιτική που θα βελτιώνει τη θέση του 
ελληνικού φαρμάκου στην εθνική αγορά;

H τρόικα δεν έχει λόγο στην χάραξη της εθνι-
κής πολιτικής φαρμάκου. Η παρέμβασή της εί-
ναι καθαρά δημοσιονομικού χαρακτήρα. Εχει 
πιέσει -και έχει συμφωνήσει η κυβέρνηση- σε 
έναν, κατά τη γνώμη μου, υπερβολικό και α-
νέφικτο για τη δημόσια υγεία περιορισμό της 
φαρμακευτικής δαπάνης στα δύο δισ. Και ε-
δώ τελειώνει ο ρόλος της. Η διαμόρφωση της 
φαρμακευτικής πολιτικής ανήκει στην ελληνική 
κυβέρνηση. Αυτό συμβαίνει παντού στην Ε.Ε. 
και δεν καταλαβαίνω γιατί δεν συμβαίνει εδώ...
Ξέρετε, η Ελλάδα χρειάζεται να διαμορφώσει 
πολιτικές υγείας και ανάπτυξης που θα εξυπη-
ρετούν τα συμφέροντα της εθνικής οικονομί-
ας και της κοινωνίας. Εχουμε κάνει συγκεκρι-
μένες κοστολογημένες προτάσεις, με βάση τις 
οποίες η ελληνική παραγωγή μπορεί να τρι-
πλασιαστεί χωρίς κόστος για τα ταμεία. Αντί-
θετα, μια τέτοια εξέλιξη θα είναι προς όφελος 
του ασθενούς, που θα έχει μειωμένη συμμε-
τοχή στην αγορά των φαρμάκων του, αλλά 
και της οικονομίας, αφού θα περιοριστούν οι 
άσκοπες εισαγωγές ακριβών φαρμάκων και 
θα ενισχυθεί το ΑΕΠ, η ανάπτυξη και η απα-
σχόληση. Πολλά από όσα συμβαίνουν ή δεν 
συμβαίνουν δεν είναι πάντα αποτέλεσμα δε-
σμεύσεών μας στο πλαίσιο του μηχανισμού 
στήριξης. Είναι και συνέπεια δικών μας χρό-
νιων αδυναμιών, αδεξιοτήτων, έλλειψης φα-
ντασίας και επαγγελματισμού. Θεωρώ ότι η 
χώρα έχει ικανές δυνάμεις να την οδηγήσουν 
σε αναπτυξιακούς δρόμους. Αρκεί να το θελή-
σουμε. Προσωπικά πιστεύω και ελπίζω σε μια 
επιθετική «φυγή προς τα εμπρός»...

Θεόδωρος Τρύφων Πρόεδρος ΠΕΦ 

ελληνικού φαρμάκου. Αυτή πρέπει να είναι βασική προτεραιότητα της φαρμα-
κευτικής πολιτικής μας, όπως άλλωστε συμβαίνει σε όλες τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες, με πολιτικές που στοχεύουν στην ανάπτυξη της εθνικής παραγωγής τους. 
Το ελληνικό φάρμακο μπορεί να καλύψει το 70% της πρωτοβάθμιας περίθαλ-
ψης και πάνω από το 50% της νοσοκομειακής, δίνοντας ασφαλή και οικονομι-
κή λύση στους ασθενείς, ανακουφίζοντας τον προϋπολογισμό τού ΕΟΠΥΥ και 
ενισχύοντας την οικονομία. Είναι επώνυμο προϊόν υψηλής τεχνολογίας, ποιο-
τικό, ασφαλές και προσιτό. Αναγνωρίζεται διεθνώς από τους οργανισμούς υ-
γείας 85 χωρών. Οι ελληνικές παραγωγικές μονάδες είναι υπερσύγχρονα εργο-
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